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– особи, які перебувають у місцях позбавлення волі або звільнилися з 
них; 

– особи з девіантною поведінкою, у тому числі бездоглядні неповно-
літні, схильні до вчинення правопорушень і злочинів; 

– місця концентрації кримінальних та інших антисуспільних осіб (ку-
бла, вокзали, ринки, парки, місця розпусти й здирництва тощо). 
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РОЗДУМИ ЩОДО ПЕРСПЕКТИВ  
КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ 

Для сьогодення характерна нестабільність у всіх сферах життя суспі-
льства: політичній, економічній, соціальній тощо. Особливе місце в негара-
здах людства посідає невирішена проблема взаємозв’язку з навколишнім 
природним середовищем – довкіллям. Людська діяльність негативно впли-
ває на його якісний стан. Про це було заявлено 13 березня 2019 р. 250 нау-
ковцями [1]. Так, відповідно до здійснених досліджень, було зроблено такі 
висновки: 1) загальний стан довкілля стабільно погіршується, а «вікно» для 
відвернення непоправних наслідків зачиняється; 2) безпечне довкілля є пе-
редумовою економічного розквіту держав, а також здоров’я та благопо-
луччя людей; 3) нестійкі моделі та тенденції виробництва й споживання, а 
також нерівність у поєднанні зі збільшенням використання ресурсів, зумов-
леним зростанням населення, наражають планету на збільшення катастроф 
природного характеру. Ці тенденції призводять до погіршення якісного 
стану планети, що, у свою чергу, спричиняє збіднення людей і цілих регіо-
нів; 4) світ потребує розроблення невідкладних заходів збереження природи 
на Землі; 5) минулі та нинішні викиди парникових газів уже прирекли світ 
на тривалий період зміни клімату із численними та дедалі більшими ризи-
ками для довкілля й суспільства загалом. 

Як ми можемо бачити, основними чинниками критичного стану до-
вкілля є антропогенна діяльність людини. При цьому вона може мати ознаки 
як законної діяльності, так і бути пов’язаною з порушенням чинного зако-
нодавства у сфері охорони навколишнього природного середовища (напри-
клад, діяльність Харківського «Коксохіму» [2]; металургійних комбінатів 
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імені Ілліча та «Азовсталі» [3]; Запорізького металургійного комбінату [4] 
тощо). Основні порушення в цих випадках – перевищення ГПК (гранично 
припустимої концентрації) забруднюючих речовин. Також свою частку в 
протиправному погіршенні довкілля мають різні види засмічення, забруд-
нення або ж псування різними викидами, відходами, сміттям, небезпечними 
речовинами окремих видів природних ресурсів: атмосферного повітря, вод-
них об’єктів, земельних ресурсів, надр, лісів тощо. Значно впливають на за-
гальний стан навколишнього природного середовища незаконне знищення 
об’єктів рослинного та тваринного світу (наприклад, неконтрольована ви-
рубка Карпатських лісів [5] або ж Гомільшанських лісів на Харківщині [6] 
тощо).  

Для України окремою проблемою, пов’язаною з порушенням чинного 
екологічного законодавства, є хижацький промисел бурштину [7]. Також не 
потрібно забувати про незаконне видобування корисних копалин, що вико-
ристовуються в будівництві (пісок, гравій, глина тощо) [8]. 

Не варто забувати й про те, що з кримінальними правопорушеннями 
проти довкілля можуть перетинатися правопорушення корупційної спрямо-
ваності, а також інші кримінальні правопорушення, що вчиняються службо-
вими особами чи особами, уповноваженими на виконання функцій держави 
або місцевого самоврядування (наприклад, зловживання владою або служ-
бовим становищем, зловживання повноваженнями особами, які надають пу-
блічні послуги, службове підроблення, службова недбалість, прийняття про-
позиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди службовою особою, 
незаконне збагачення, підкуп особи, яка надає публічні послуги, незаконне 
збагачення, зловживання впливом тощо. Ці правопорушення мають розгля-
датися лише за правилами сукупності кримінальних правопорушень із від-
повідними правопорушеннями проти довкілля. 

Відповідно до наведеного охорона довкілля кримінально-правовими 
заходами – надактуальна проблема сучасності. Постійне зростання наванта-
ження на довкілля в результаті розвитку науково-технічного прогресу  
призводить до негативних змін як у самій природі, так, відповідно, і в сус-
пільстві. Відбувається виснаження запасів природних ресурсів, забруднення 
довкілля через псування, засмічення чи знищення окремих елементів еколо-
гічної системи. Погіршується здоров’я населення, втрачаються естетичні 
цінності, зникає зв’язок між людиною та природою, підриваються біологі-
чні основи існування всього живого на землі. Масштабність екологічних 
правопорушень змушує говорити про забезпечення виживання людини як 
біологічної істоти. 

Реакцією на це з боку держави стала криміналізація певних суспільно 
небезпечних посягань як на довкілля в цілому, так і на окремі його склад-
ники (атмосферне повітря, водні об’єкти, земельні ресурси, корисні копа-
лини, рослинний та тваринний світ). Чинний КК України містить багато но-
вих положень і кримінально-правових інститутів, що позитивно відрізняє 
його від попереднього КК України, який діяв до 1 вересня 2001 р. Так, на-
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приклад, новим є створення самостійного розділу, що має назву «Криміна-
льні правопорушення проти довкілля», до якого включені норми, що перед-
бачають кримінальну відповідальність за завдання шкоди навколишньому 
природному середовищу. 

Потрібно зазначити, що кримінальна відповідальність є найбільш діє-
вим засобом протидії цим суспільно небезпечним проявам. Це, насамперед, 
пов’язано з менталітетом, який домінує в суспільстві й зараз. Тому поси-
лення покарання та встановлення кримінальної відповідальності за більший 
перелік екологічних правопорушень, можливо, відіграє позитивну роль у за-
хисті навколишнього природного середовища від суспільно небезпечних 
винних і протиправних посягань.  

Але ж кримінальна відповідальність не єдиний засіб кримінально-пра-
вового впливу на процес охорони навколишнього природного середовища – 
довкілля. На практиці запроваджено й інші, не менш ефективні засоби, що 
формують заходи кримінально-правового характеру, які не становлять кри-
мінальної відповідальності. Їм поки що не приділяють достатньо уваги з 
боку теорії кримінального права і правозастосовної практики. Зокрема, це 
звільнення від кримінальної відповідальності, обставини, що виключають 
злочинність діяння, а тим самим і кримінальну відповідальність, доброві-
льна відмова від доведення кримінального правопорушення до кінця, при-
мусові заходи медичного й виховного характеру, спеціальна конфіскація 
тощо. Але головним і реальним серед них за сучасних умов є все-таки кри-
мінальна відповідальність, яка й потребує самостійного дослідження. 
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ФОРМИ ТА МЕТОДИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  
У СФЕРІ ПРОТИДІЇ ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІЙ 
ОРГАНІЗОВАНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ 

За останні десятиріччя спостерігається значне зростання транснаціо-
нальної організованої злочинності. Міжнародні злочинні організації ефек-
тивно використовують ситуацію, що склалася останнім часом у світі. Тран-
снаціональні злочинні організації в пошуках максимально можливого при-
бутку ведуть свою діяльність усе більш організовано, враховуючи розбіж-
ності в законодавстві різних країн, діяльності їх правоохоронних органів та 
небезпеки щодо їх викриття [1, с. 231]. 

У контексті основних тенденцій глобалізації транснаціональної орга-
нізованої злочинності за державою для забезпечення своєї безпеки та розви-
тку зберігаються центральні позиції й переваги у вирішенні таких завдань, 
як: а) національна безпека, включаючи боротьбу з міжнародним терориз-
мом, транскордонною злочинністю; б) надання соціальних послуг; в) регу-
лювання ринку; г) контроль над видобутком природних ресурсів; ґ) регулю-
вання міграції; д) вирішення міжетнічних проблем тощо [2, с. 149]. 

Досвід багатьох держав світу, а також відповідні наукові дослідження 
вітчизняних науковців засвідчують, що однією з важливих та ефективних 
форм забезпечення економічної, соціальної, військової, правоохоронної, ку-
льтурної політики держав є здійснення державного управління відповід-
ними сферами. 

Зазначимо, що управлінська діяльність у сфері протидії організованій 
транснаціональній злочинності – це цілеспрямована діяльність органів дер-
жавного управління, направлена передусім на створення умов, у яких уне-
можливлюється вчинення особливо небезпечних злочинів транснаціональ-
ного характеру. 


